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Um jafnmeaettis- og svidslinur rafmaettis

¢(z) rafmeetti i 2 = = + 1y.
Rafsvidio: E=-V¢

Skilgreinum

w=w(z)=¢(x,y) +ip(z,y)

par sem ¢ og 1 eru raungild {oll.

w: “Tvinngilda rafmaettid” (e. complex potential)

Gerum rad fyrir a0 w sé fagad fall. Pa uppfylla ¢ og ¥
Cauchy-Riemann jofnurnar:
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o ¢ = fasti
e 1) = fasti

— A ferlum par sem v = fasti er Vo L 4.
— Einnig gildir ad Vy L E:

Ritum

9o D¢
92 3y

E=—V¢=—(

Notum Cauchy-Riemann jofnurnar og faum
Vi-E =0

Svidslinurnar eru pvi samsida ferlunum ) = fasti.

Mikilveegi tvinngilda rafmeettisins er pvi 6tviraett. Ef pad
er pekkt, pa er allt vitad um rafsegulfreedina sem tengist
henni. Reikningar & svids- og jafnmeaettislinum geta po
audveldlega ordid verulega floknir.




Laplace jafnan

Ef Laplace jafnan er uppfyllt i z-sléttu:
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Med breytuskiptunum w = f(z) feest
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dw
qb_‘dz

svo a0 Laplace jafnan er lika uppfyllt 1 w-sléttu svo lengi
sem f'(z) #0

=Jafnmaettis-og svidslinur 1 z-sléttu varpast {

jafnmeaettis- og svidslinur { w-sléttu !




Hornraeknar varpanir (e. conformal mapping)

w = f(z) fagad fall 4 D C C (ekki fastafallio).

Ef f'(2) # 0 er f s6gd hornraekin { 2:

e Haegt ad nota hornrseknar varpanir til ad leysa
verkefni i rafsegulfreedi, straumfraedi, varmaleidni,
flaedi kjorvokva ...

e Lausn 4 vandamalinu { f(D) er jafngild lausninni {
D. Beiting f getur einfaldad lausn verkefna
allverulega. Lausn i einfaldri geémetriu méa varpa yfir
i lausn i flokinni gedémetriu.




“Steerdfraedilegur” bakgrunnur

Latum z = x + iy = ((t), a < t < b, vera stikun & ferli
C CD.

d_C_dx

dy

gt v

e dy/dx er hallatala snertils vid ferilinn
Ef ¢'(t) # 0 er uppfyllt:

e Vigurinn (’(¢) er snertill vid ferilinn.

e arg(’(t) er hornid sem vigurinn myndar vid x-as.

Myndmengi C": w = f(¢(t)) (ferill C*).




Kedjuregla:

dw d¢
E—f(((t))%

Latum ty € [a,b] og zo = ((tp). Jafna (1) gefur

argw'(to) = arg f'(20) + arg ' (to)

Stefna snertils vid C* er stefna snertils vio C' sntid um
hornid arg f’(zg). Petta er 6had valinu & C. Sér { lagi
gildir:




Meetti milli péttisplatna

Stadsetjum tveer péttisplotur 1 (u, v) sléttu
pannig ad onnur peirra sé i © = a og hin 1

U = +00.

Festum meaettid pannig ad




Mynd 1: Jafnmeettis- og svidslinur vegna péttisplatna i

U = a 0g u = +00.




Jafnmeettislinur eru samsida péttisplotunum svo
V =V (u). Einfalt er ad finna maettid, pvi
rafsvid milli péttisplatna er a&tid fast. Rifjum
upp hvernig petta er leyst:

og V(a) = Vp, svo

V(u) = —FEu+ (Vo + Fa)

Athugum na hvernig svids- og jafnmaettislinur
lita 4t i annarri geémetriu. Skodum vorpunina

u+1v = w = log(z)




og skrifum
z = rexp(i6)
b4 er
log(z) = log(r) + 140 = ¢(z,y) + ih(z,y)
¢ = fasti
log(r) = ¢ => r = e° = fasti
) = fasti

0 = fasti

Pannig ad 1 (x,y) sléttu lita svidslinur og

jafnmeettislinur at eins og naesta mynd synir.




Mynd 2: Jafnmeettis- og svidslinur umhverfis sivalning med

radius r = R.




Verkefni:

e Bid til net sem synir svids- og
jafnmeettislinur milli péttisplatnanna, sem
lyst var hér & undan, og notid pad til ad
finna svids- og jafnmaettislinur 1 (x,y) sléttu.

Hvert er gildid & a ef maetti sivalningsins i
er stadsetning somu
jafnmeettislinu i (u,v) sléttu?

: Lausn pessa verkefnis
er jafngilt pvi ad finna jafnmaettis- og
svidslinur umhverfis 6endanlega linuhledslu
(punkthledslu 1 sléttu) og festa sidan meettio
ir=R!

I fidknari gedmetriu er pessi ,hornrsekna

aoferd” mun heillavaenlegri svo fremi sem
vorpunin milli plana er pekkt.

Fyrir floknari varpanir er tolva mjog hentug
til pess ad teikna peer upp. Naesta verkefni er
litid0 deemi um slikt.




